

Notă metodologică privind modificarea anului de bază utilizat pentru volume înălțuite **în Conturile Naționale din România**

1. Modificarea anului de referință și a metodei de înălțuire

INS calculează datele de conturi naționale în conformitate cu standardele internaționale (Sistemul Conturilor Naționale 2008), regulamentele UE privind conturile naționale (Sistemul European de Conturi 2010) și manualele și recomandările Eurostat, OECD și FMI.

Datele pentru PIB și principalele agregate sunt exprimate în mod normal în prețuri curente și în prețurile anului anterior (PYP), dar și utilizând volume înălțuite (CLV). Calculul conturilor naționale în CLV, față de PIB nominal (în prețuri curente), permite obținerea de estimări de o acuratețe mai mare a PIB real și a ratelor de creștere PIB între ani și trimestre, ceea ce este foarte util pentru analizele economice.

Atunci când datele sunt prezentate în CLV, o perioadă specifică (de bază) este aleasă ca referință pentru exprimarea volumelor.

Rebazarea seriilor de conturi naționale înseamnă înlocuirea vechiului an de bază (de referință) cu un an de bază nou/ mai recent. Înălțuirea cu un an de referință este o tehnică pur statistică, care nu afectează seriile brute de conturi naționale în prețuri curente și ratele de creștere PYP.

Pentru conturile naționale trimestriale, INS România aplică **tehnica de suprapunere anuală** în calculul datelor trimestriale înălțuite, la recomandarea [Eurostat](#).

2. Impactul modificării anului de bază în conturile naționale din România

Modificarea anului de referință pentru datele CLV în România se bazează pe datele brute existente de conturi naționale în prețuri curente și în prețurile perioadei corespunzătoare din anul precedent, care nu se modifică. Ratele de creștere anuale calculate anterior pe baza CLV nu sunt impactate. Seriile CLV reclaculate pentru PIB trimestrial și componentele sale utilizând metoda suprapunerii anuale și anul de referință 2020 reprezintă îmbunătățiri semnificative, în concordanță cu recomandările Sistemului European de Conturi 2010.

Complementar rebazării seriilor CLV, INS a actualizat tehnicile de ajustare sezonieră (utilizând software-ul JDemetra+). Seriile ajustate sezonier obținute sunt utilizate pentru calculul ratelor de creștere pentru PIBT și componentele sale. Diferențele între ratele de creștere obținute comparativ cu cele publicate anterior sunt în principal rezultatele modificării modelelor și parametrilor în tehnicile de ajustare sezonieră, fiind în general limitate în amplitudine.